

EL DEFENSOR DE GRANADA

Periódico independiente Decano de la Prensa diaria de esta Provincia Oficinas y Talleres: San Matias, 30

MIRANDO A MARRUECOS

Problema adelante

Se observa desde el extranjero con interés creciente la actuación de España en Marruecos y sus derivaciones en nuestra política interior. Se habla de nuestros éxitos y de nuestros fracasos, expresándose unos comentaristas con simpatía, otros con hostilidad o desdén. Y no faltan, en los periódicos franceses sobre todo, las informaciones pintorescas y tendenciosas.

La curiosidad extranjera se fija en Marruecos, tanto más por estar próxima la Conferencia internacional sobre el problema de Tánger. Y si este gran interés existe fuera de España, ¿cómo podría nosotros sustraernos al influjo de esa actualidad avasalladora que tiene en suspenso todos los demás aspectos de la vida nacional?

Marruecos ha acabado, por absorber todas las actividades de España, supeditándolas a su decisiva influencia. La política, la economía, los problemas civiles y militares, las propagandas societarias, los amagos revolucionarios, todo en fin, gira en torno a Marruecos. Y de nuestra acción marroquí dependen, desde hace algunos años, y especialmente estos últimos, el agotamiento de la Hacienda, el déficit ruinoso, las expansiones sindicalistas, el malestar público, la inquietud general del país, las crisis ministeriales.

¿Cómo se ha podido llegar a esta angustiosa situación? ¿Por qué una modestísima empresa colonial se ha convertido en el magno y absorbente problema de España? Por torpeza, por incomprender, por mala fe, por incapacidad. Todos estos factores reunidos han ido convirtiéndose en aventura catastrófica una misión de modestos alcances que hemos podido realizar sin grandes sacrificios.

Los tratadistas de cuestiones marroquíes publican datos interesantes. Para el ejercicio del protectorado, que apenas si comprende la extensión de cualquier provincia española, bastaría un ejército de 25.000 hombres, aproximadamente. En cambio, hemos llegado a tener de 150 a 160 mil. Y esta cifra resulta mucho más enorme si se la compara con las tropas de ocupación de la zona francesa, unas diez veces mayor que la zona española. Francia, según los datos a la vista, tiene en su zona 22.000 soldados europeos, 47.000 marroquíes y 16.000 del Sultán. En conjunto, 85.000 hombres. Si estas cifras son exactas, como creemos, la desproporción es tremenda.

No es que el problema de Mar-

ruccos sea superior a las posibilidades españolas, como proclaman algunos pesimistas de mucha ignorancia o de sobrada mala fe. Es que desde el primer día no hemos dejado arrastrar por una corriente de torpezas y desaciertos que han dado a la modesta empresa colonizadora los caracteres de un problema terrible.

Es que no se ha sabido afrontar la cuestión en sus verdaderos términos, que la incapacidad gubernamental se ha lanzado torpemente a funestas aventuras, repitiéndose el caso de esas dolencias que al principio carecen de importancia y son fáciles de curar, pero que al desmenuzarse y aplicarse remedios impropios, complican todo el organismo y acaban por poner al individuo en trance de muerte. Y esto es lo que ha ocurrido en Marruecos, y por eso tenemos allí un ejército de ocupación superior a la potencia militar de España y un gasto que rebasa los límites de nuestra Hacienda.

Y lo más triste es que al cabo de catorce años estamos bastante peor que el primer día, porque hemos llegado a meternos en una aventura a la que no se le ve el fin. La repercusión de los asuntos de Marruecos en la Península es cada vez más intensa y más peligrosa. Se habla de acción civil, sin saber a ciencia cierta cómo ensayar los procedimientos pacíficos en un país donde arde la rebeldía. Ni hubo plan desde un principio, ni lo hay ahora. Los frecuentes cambios ministeriales, con su constante renovación de altos funcionarios en Marruecos, han hecho imposible la más elemental orientación del problema.

¿Y ahora? Ahora luchamos con las máximas dificultades, porque estamos recogiendo el fruto de catorce años de desaciertos. Ahora hay que resolver definitivamente, llevarlo a la empresa por el camino que convenga a España y reduciendo el problema a sus justas proporciones, para que no absorba, como hasta aquí, la vida nacional, para que no sea un semillero de conflictos, de perturbaciones, de crisis, de luchas interiores, de elementos disolventes.

Para ser optimistas, a pesar de todas las desdichas sufridas en Marruecos, no bastaría saber que habíamos un Gobierno en España decidido a cumplir patrióticamente sus deberes. Pero la realidad, que es la que manda, pone hoy ante nuestros ojos a un Gobierno dividido por criterios divergentes y en crisis... ¿A dónde se nos quiere llevar por ese camino?

Elémérides granadinas

Del libro de don Luis Morall Terry 2 de Septiembre

2507.—Martín, obispo libertario, muere al filo de la espada, por la confesión y defensa de la fe.

1628.—Los obispos de la Catedral del Sacro Monte prestan sobre algunas cuestiones del dogma, solemnemente juramento, recordando en un precepto fijado en la columna de la Puerta Concepción, del Campillo de Tíjola.

1816.—La ciudad, en unión del Obispo católico, presta juramento en el templo de la Metrópoli, de defender el misterio de la Concepción, farnesada.

3 de Septiembre

1485.—El conde de Cúbar que se enfrentó con el ejército hasta la victoria, se fue a Madrid para argumentar las huestes granadinas de Granada, encomendadas por el Zagal a Reduan Venegas.

1507.—Los moriscos de Motril salen para Berbería.

1786.—Celebrazo con toda solemnidad el seto de las conduidas antiguas de la Puente Grande de Aljibes hasta la piedad de San Nicolás, cuyas obras fueron realizadas a expensas de don Carlos Romero, prebendado de música de esta Santa Iglesia y de don Juan de Morales, como cante en sedes.

1787.—Falló en el pelotazo que había construido en Viznar el arzobispo de Granada, don Antonio Joaquín Galván, a cuyas expensas fue erigida la magnífica capilla de Nuestra Señora del Pilar en el templo metropolitano en que fue sepultado y la Iglesia de Moril, donó a la Catedral un suntuoso juego de copias; estableció escuelas para los niños y repartió telares a los pobres. Le sucedió en la mitra don Baltasar Sánchez de los Ríos, que falleció en Manila de donde fue arzobispo, antes de venir a esta Diócesis.

1810.—El virrey rosolista de Oñava con Juan Fernández y Cañal, guerrillero insignia, honor de las Armas y héroe de la independencia, estableció en el Padil con 364 infantes y 51 caballos roch a una fuerte columna de 7 ameznas procedente de Alhóndiga, mandando hasta 31 soldados y obligando al resto a salir de la ciudad.

1835.—La Academia aprueba el reglamento de los jueces para la tierra de labor de la Vega y término de Granada.

1884.—A virtud de orden de la Audiencia, son destruidos los restos de los jorjales, de la puerta de Babayable, los más vulgares de los Pesos y de las Orejas, que salían sobre sus ruinas la protesta unánime de los granadinos.

Grasa PROGRESO para carros y carruajes
Busquets Hermanos
 Paseo de Colón número 5
SEVILLA

La Casa de Correos

En contestación al telegrama que esta Sociedad hubo de enviar al Director general de Comunicaciones, ha recibido un oficio cuyo texto es el siguiente:

«Se ha recibido en esta Centro el telegrama dirigido por V. S. como presidente de la Unión Comercial protestando contra el propósito de trasladar la Administración de Correos de esta capital a la casa de la calle de la Duquesa que es propiedad del Estado.

Pero siendo manifiesto que lo relativo a la adquisición de la expresada casa por esta Dirección general, es un asunto que fue ya resuelto por Real orden de Gobernación de 11 de Abril de 1917 inserta en la Gaceta de Madrid de 14 del mismo mes, a la que procedió el oportuno concurso público entre prestatarios de esta población; y que después de oír todos los informes y llenar todos los trámites legales prevenidos dió por resuelto la adjudicación de la oferta de don Juan Ramón La Chica y subrogante compra por el Estado de 1.500.000 pesetas a virtud de escritura por los otorgada en Granada a 16 de Agosto de 1917.

En tales circunstancias es forzoso a esta Dirección general tramitar lo necesario para dar al inmueble referido la debida aplicación, cual es la de realizar las obras de adaptación e instalar en ella adecuadamente los servicios de Correos y Telégrafos.

Unicamente en el caso de que las autoridades y entidades importantes de esta población alegaran algún otro motivo en sus condiciones para el objeto indicado podría estudiarse el asunto y ver si había motivo de solución para satisfacerlo y sin perjuicio para los intereses de España.

Dios guarde a usted muchos años. Madrid 30 de Agosto de 1923. El Director general.—Firmado. Señor Presidente de la Unión Comercial de Granada.»

Postal de la semana

Y en esta disputa llegaron los perros.

—Otra crisis?

—No me hables porque me duele hasta el pelo que no pase una semana sin que no tiemblen los nervios. Este país no es país, ni el Gobierno este Gobierno. Qué un año en el Poder sin ponerse de acuerdo los ministros, cada uno quiere imponer su criterio; otros, que hay que entrar quietos, que se gasta mucho y otros, que se gaste menos; otros, que volver a casa; otros, que irse a Marruecos.

—El caso es que los días se pasan que es un tormento, y se hace nada práctico y sin poner un remedio que ponga fin a la situación que trae al país inquieto.

—Y no se viembre un hombre que diga: «Se acabó esto!» y a otra cosa se despida o marchados del templo, o que derribe el establecimiento Quijote o Masca Pedro.

—Esa es una de las cosas que mucha falta está haciendo, porque con estas disputas y desperdiciando el tiempo, se van perdiendo los perros y se van haciendo los cerdos y se van haciendo los cerdos en coto de conejos.

—Consejo que las zozobras se van dejando en los huesos.

—Y cuando ya los asuntos tengan difícil arreglo, entonces todo será volver al aire lamentos.

—Por eso, cuando de crisis hablan, a temblad siempre porque digis ya se ha ido la capa otro retolando; y mientras se ve al strive no, el nuevo Gobierno sigue todo desolado; y se malgasta el dinero sin saber a dónde vamos, ni qué hacer, ni lo que haremos.

—Pues que lo ministros toman todo a chubasco.

—Pues que se quitan un poco porque está el asunto serio y de pedir cuenta estrecha tiene la nación desca.

FORILLO

Los heidos graves

Anteayer, a las doce, fué ingresado en el hospital de San Juan de Dios el joven de veintiocho años Alejandro Sánchez Riquelme, soltero, molinero, que sufre de la peritonitis aguda con el abdomen duro y doloroso, con fiebre alta y de salida por la región peritoneal del mismo lado, siendo en estado de gravedad.

Manifestó que había sido herido en la cara en el pueblo de Chuchina. Se le encamó en la sala de Santa Nita.

Posteriormente, nos enteramos que el sujeto fué sorprendido dentro de una casa del término de Chuchina.

Al dar el alto el dueño de la finca, no se pudo identificar a Sánchez, sino que escapó al momento, y entonces se fué a disparar con una escopeta, que le produjo la herida que sufrió.

SUCESOS LOCALES

Por infringir órdenes de la Alcaidía. Ayer tarde, el guardia municipal número 2 y el intérprete número 47, detuvieron a José Amezaña Hernández, por infringir los bandos de la Alcaidía.

Insultos. Ayer denunció en la Comisaría de Vigilancia Francisco González Quintana, de treinta y tres años, soltero, que había sido maltratado por sus compañeros Manuel Moliné y Antonio Ramírez.

También denunció a la policía don José Gómez Sánchez, que había sido también insultado por los silleros Manuel Moliné y Manuel Mesa.

Accidentes del trabajo. Ayer fué asistido en el hospital de San Juan de Dios, el albañil Manuel Braojos Sáez, de diez y ocho años, de herida en la región occipital, producida al caer un ladrillo estando trabajando en el camino de Maracena.

En dicho establecimiento benéfico ingresó el día José Arellano Calvoche, de cincuenta y seis años, que sufrió fractura completa de la tibia y parte del tercio medio, siendo su estado de gravedad.

Dicha lesión se la produjo trabajando hace ocho días en el pueblo de Cárulis.

Falso capote. Anoche, las guardias de Seguridad 21 y 31, compararon una foto a Francisco Maldonado Maldonado, de cincuenta y seis años, el que carecía de licencia para el uso de armas.

Sección judicial

Señalamientos para mañana

Sala de vacaciones.—Juzgado del Campillo. Contra Resurrección Bustos, por hurto; abogado, señor Gil de Gibaj; procurador, señor Herrera; secretario, señor Bardo.

Sentencias

Por la Sala de vacaciones de esta Audiencia se ha dictado sentencia en oces del juzgado del Campillo, contra don Montilla, por fuga. Se le condena a tres meses de prisión.

En cá de juzgado del mismo juzgado, contra Juan Cuesta, por disparo y lesiones. Se le absuelve libremente.

Del juzgado de Húscar, contra José María Olmo Martín, por hurto. Se le impone la multa de de 125 pesetas.

En oca del mismo juzgado, contra Carlos Martínez García, por hurto. Se le condena a dos meses y un día por un delito y se le absuelve por otro de hurto.

Alarde de causas

En el sorteo de causas, verificado en esta Audiencia, han correspondido las siguientes ante el Tribunal de jurado para su vista en los días que a continuación se expresan:

Juzgado del Sagrado, por el delito de robo, contra Eufes López Peinado y otro, 1.º de Octubre; Francisco Patón Robles, por homicidio; día 2; Encarnación Gómez Sánchez, por tentativa de infanticidio; día 3; Eleuterio Fernández Fernández, por robo; día 4; Francisco Fernández Sánchez y otros; por robo; día 5.

Juzgado de Alhama, contra Teodoro López García y otros, por robo; día 14 de Noviembre y Adolfo Vergara Machado, por homicidio por imprudencia, día 15.

Juzgado de Íznalloz, contra José Fco. García; por hurto; día 19 de Noviembre; José Leandro Romero Gómez; por homicidio; días 23 y 24; Rafael Gutiérrez Sánchez, por homicidio; día 25; Antonio Jiménez R. y, por homicidio; día 21 y Antonio López Sánchez, por cohecho; día 22.

Juzgado de Huescar, contra José Echeverría Ruz y otro, por falsificación; días 26 y 27 de Noviembre.

Juzgado de Motril, contra Antonio Martín Carmona, por robo; día 29 de Octubre; Francisco López Argües, por homicidio; día 30 y 31.

Juzgado de Albuñol, contra Juan Manuel Barbero; por homicidio; día 13 de Octubre.

Juzgado de Orga, contra Antonio Vichoz A. Arco y otro, por falsedad; días 19 y 20 de Octubre; José González G. Idón, por homicidio; días 22 y 23; José Pérez Montoro, por violación; día 15; Antonio Rolán Carmona, por homicidio; día 17; Luis Martín Martín, por homicidio; días 25 y 26; Juan Blanco Díaz, por homicidio; día 18; Antonio R. Abad Jiménez, por homicidio; día 16.

Juzgado de Loja, contra Manuel José H. y otros, por homicidio; día 10 y 11 de Octubre; José Rodríguez López, por violación; día 8 y Esteban Campillo Montero, por robo; día 9.

Juzgado del Salvador, contra Luis Camilo Fernández, por homicidio; días 8 y 9 de Noviembre; Francisco Fernández Sánchez y otros, por robo; día 6, 7, 12 y 13; y Antonio Martín Pérez y otro, por homicidio; día 10.

Juzgado del Campillo, contra Francisco Gálvez Díez, por homicidio; día 15 de Octubre; José García Martín, por asesinato; día 16; Manuel Serrano Hernández, por homicidio; día 17; Ramón Pérez Vera y otro, por robo; día 18; José Idéiz Segura, por robo; día 19 y Enriquez Gutiérrez, por rapto; día 22.

Juzgado de Baza, contra Juan Antonio Villegas Moya, por robo; día 2 de Octubre; María D. Martín Hernández, por corrupción; día 3; Juan Rodríguez Azor, por asesinato; días 4 y 5.

Juzgado de Motril, contra Antonio Montes Hernández, por homicidio; día 22 de Octubre; José Hernández Díez, por tentativa de violación; día 23.

Juzgado de Ugijar, contra Juan Rodríguez Alonso, por homicidio; día 13 de Octubre.

Juzgado de Santefé, contra Juan Jiménez Medrano Cortés, por tentativa de robo; día 25 de Octubre; Juan López Palomares y otros, por robo; día 26; José Salas Muñoz, por homicidio; día 27.

Juzgado de Guadix, contra Jesús González Héro, por rapto; día 7 de Noviembre; Tomás López Pallido, por falsedad; día 8; Joaquín Medina Torres, por homicidio; día 9; Antonio Talavera Torres, por homicidio; día 3; Federico Cabal Martín, por rapto; día 10; Antonio Negro Martín, por asesinato; días 12 y 13; José Pérez de Aranda, por tentativa de violación; día 14; Miguel Hernández y otro, por homicidio; días 15 y 16; Ceylan Porel Molero y otros, por falsedad; día 17; Ángel Fernández Baza, por rapto; día 19 y Enriquez Teva Fernández, por falsedad; día 20.

Sección militar

Servicio de la plaza para hoy

Fuertes: Regimiento Infantería de Córdoba número 15.—Jefe de día, el teniente coronel de Artillería don Luis de la Guardia y de la Vega; Imaginaria, el teniente coronel de Artillería don Luis Augusto P. M. I. y provisiones, el primer jefe de día, don Luis de la Guardia y de la Vega. Imaginaria, segundo capitán de Artillería don José Guerrero de la Haza.

De orden de S. E., el teniente coronel de Artillería, don Domingo Navarro.

Revista de cañones

El exultantísimo señor General Gobernador militar de la plaza, se ha servido disponer que la revista general de cañones, que ha de tener lugar el viernes 7 del actual, se verifique a las once, a cuyo efecto, todos los cañones militares se reunirán en el Cuartel de la Morada, a donde concurrirán en el día del día los jefes y constructores respectivos, más los primeros jefes de los cuerpos de aquellos, y a la prisión convencional de los individuos pasantes, llevando los procedimientos que tienen a su cargo y con asistencia del asesor de este Gobierno. Los referidos jefes constructores presentarán en el día de mañana en este Gobierno militar los estados de las cañones que instruyen, expresando en ellos el número, clases, nombres y delitos, fecha del principio de la causa y de la prisión, punto donde se encuentran los procederes, estado actual y si desean o no los encartados presentarse al acto de la vista.

La escuela del Regimiento Cazadores de Lusitania, se encontrará dispuesta en el Cuartel por si fuese necesaria.

El coronel de Artillería

Por haberse presentado, terminada la licencia por enfermo, el coronel don Luis Mazera y Altad, se le ha dado cargo del mando de dicho cuerpo, cesando el señor teniente coronel don Luis de la Guardia y de la Vega, que accidentalmente lo desempeñaba.

LA MEJOR VENGANZA

Mor adentro, muy adentro, una roca emerge solitaria, rompiendo la purísima línea, que más bien una que separa dos inmensas superficies: la del mar y la del firmamento. Sobre la roca se yergan la silueta de un hombre.

Una leve copla va rizando las aguas y las imágenes invernales de la roca y el hombre, y el mar, se resaca en infinitas ondulaciones.

El viento arrecia y los rizos se convierten en grandes olas, que bramando en la roca se resaca. El cielo cambia su color azulado por el oscuro, anublado de la borrasca. El mar copia en su fondo toda la pavorosa lobreguez del cielo y ruga como la melicón en la selva. La tempestad extiende su manto negro como noche sin luna y desgrana atardecidos roquidos.

La roca descorajada, como tierno volubilis, por las irresistibles batidas del oleaje, se habrá derumbado y en su caída habrá arrastrado al fondo al hombre, que habrá sido vorazmente tragado por algún estanco o desahorizado por enjambre de minúsculos, no menos voraces pecesillos.

Un relámpago resaca el tenoroso seno que le engendrara, y a su virid luminosa la silueta del hombre aparece seguida sobre el incombustible pedestal de granito.

La tormenta se aleja poco a poco y sur vientos grandes de monstruo ya asociado se van debilitando y ya se oyen apenas en los remotos horizontes. El mar, jadeante, como torax de luchador después de la dura brega, se serena y sus cristales vuelven a reflejar el azul del cielo, en donde el sol torna a lucir su esplendente manto de oro.

¿No habéis visto garras sobre rocosos la tempestad, esa otra tempestad más furorosa que la de los elementos de la Naturaleza?

Esa es una marejada fría, que se levanta; que se siente, pero que no se ve. Es un oleaje que, creciendo prácticamente, bate con fuerza la roca donde se afirma la buena fama. Es el ruido de la fermentación tumultuosa que apenas percibe la víctima. Es un murmullo de hervido de miscerazas, neclitas de los huevos, que engendraron en acuosos maridaje se insubstanciar la malicia y el cretinismo.

Hombre, que te ves combatió por la tormenta de la calumnia, recuerda las palabras de aquel sabio filósofo, cordobés: «¡Oh, qué despreciable es el hombre que no sabe hacerse superior a lo humano! Levanta la frente; afirma tus plantas sobre la lavabranzante roca de una conciencia pura; cruza los brazos sobre tu pecho tranquilo y desfila con tu mirada serena los elementos, que la malicia y la estulticia humanas descomponen contra ti en una tempestad colapsada, serda, pero no por ese motivo deira. Acazo algún oscuras de rimas inabable te escapen día el rostro, como un salivazo, la vil orullumia. Nada temas. La malicia, que deja el virus de la calumnia, no la borra la justicia humana, aunque no se equivoca en la su ejecución. No en vano se ha dicho, saluberris, que algo queda. Mas espesa la vinda divina y en tanto está degradada se sustra a ella—el desprecio es la mejor venganza.»

Atropellado por el tren

Ayer mañana ocurrió una triste tragedia en el kilómetro 2 de la línea del Sur entre las estaciones de Alarcón y B. garce.

Al ir un descendente número 64, atropelló al arriero Manuel Rico Rojas, de veinte y ocho años, de Guadix, que resultó con heridas en diferentes partes del cuerpo.

Al abrirse del accidente el maquinista, paró rápidamente el tren.

Audiencia en auxilio del herido colocado en una camilla, y en un tren de mercancías le condujeron a Granada siendo trasladado al hospital de San Juan de Dios.

Los médicos de guardia reconocieron al Manuel Rico aporalecido heridas graves en diferentes partes del cuerpo.

Manifestó el herido, que ayer mañana iba con una caballería por la línea del Sur, y al llegar al paso nivel quiso atravesarla con tan mala suerte que fué arrollado por el tren correo de Maracena, que salió de Granada a las cinco cuarenta y cinco de la mañana.

La caballería que conducía el Manuel Rico, resultó muerta.

El juzgado de guardia se personó en el hospital de San Juan de Dios tomando declaración al herido.

Se le encamó en la sala de San Juan.

Continuación de donativos a favor de dichas fiestas

Suma anterior, 396 05 pesetas.

Don Vicente Romero 5 pesetas; don Manuel Muñoz 5, don José Sánchez 2, don Esteban Seo 2, don Manuel del Pino 5, don Carlos Hernández 2, don José Melgarejo 1, don Benito Guerrero 5, don Santos Martínez 5, un vecino 5 señor Janco 1, don Manuel L. Sánchez 5, don Manuel Navarro 2, don Ricardo Gómez Contreras 25, don Simón Ponce 5, don Manuel Sánchez 0 50, don José Vinosada 1, don Alfredo Gaudin 1, don Diego Limón 2, don José Benito Rodríguez 1, don María Rosal 5, don José Quinto 2, don vola 1, F. B. 0 50, un vecino 2, don José F. Rodríguez 0 50, un vecino 1, don Teresa de los Reyes 1, don María Ubeda 10, don Rafael Rolán 10, don Antonio Mesa 2, don María J. 2, don Cecilio Talón 12, don Juan Monobón 2, don Aguirre B. vidier 1. Suma y sigue, 538 55 pesetas.

UN ROBO

En la tarde del 27 del actual fué robado en el sitio La Fontanilla Francisco Fernández Fernández, de veintiocho años, camisero, por dos sujetos desconocidos que, armado el primero el otro le extorció una cartera de los bolsillos conteniendo 1.425 pesetas en billetes de Banco y después le ordenaron marcharse sin volver la vista atrás.

La Guardia civil practica gestiones para la captura de los ladrones.

Música en el paseo

Hoy, de nueve y media a once y media de la noche, la banda Municipal dará su acostumbrado concierto en el piso del Salón, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º La Diablosa, pasodoble, Francisco Alonso.
- 2.º Sevilla, para el regalo, Conchita Andaluza, Calixte.
- 3.º Momento Musical, Schubert.
- 4.º S. Guadalupe de la ópera Aida Verdi.
- 5.º La Torre del Oro, preludio filarmónico, G. Jiménez.
- 6.º Pastorella de La Dolores, Bruch.

En plena calle de Reyes Católicos

Robo robado

Anoche a las ocho, en plena calle de Reyes Católicos, se cometió un robo.

A dicha hora se dirigía a Puerta Real, por la acera de Reyes Católicos (lado izquierdo), el joven de 15 años don José Torres Sabot, cuando le sorprendió un sujeto de estatura mediana, vestido con chaqueta, camisa Wilson, pantalón, con las cubiertas y osada de plata.

El robado ignoraba quien pudiera ser el autor del hecho.

Ecos de sociedad

Ha regresado de Almería, el presidente de la Cámara de Comercio de Sevilla don Luis García Alix.

De Almería, ha regresado el médico don Fernán B. Coobar.

Ha llegado a Granada el Duque de San Pedro de Galatino.

También ha llegado a Granada el Alcaide de Loja.

Ha regresado de Torremueva, el señor don del Sacro Monte don José Gutiérrez Ramos.

Se encuentra en Barcelona, don Miguel Pérez, alcaide de Motril.

De Jerez de la Frontera, ha regresado el magistrado don Antonio de la Vega Mateos.

De Monchil, el rector del Sacro Monte, don Diego Vantaja Mitán.

Ha marchado a Montilla, don Francisco Vora Guglielmo.

De Instrucción pública

Por la Sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia, se han hecho los siguientes nombramientos de Maestros interinos:

Maestros.—Doña Elicia Pastor de Haro, para Puebla de Don Fadrique; doña Carmen Álvarez Pérez, de Zu-

LUCERRAS

Los títulos administrativos, se remitieron a los alcaides respectivos.

Del Ministerio.—Se nombra a doña Mercedes Pérez González, maestra sustituta de Ventas de Huelma (Granada).

De la Universidad.—Ha tomado posesión del cargo de Decano de la Facultad de D. de esta Universidad el catedrático de Añcho centro don Guillermo García Valdés.

El capitán Frías

Ayer recibimos el siguiente telegrama de Melilla: Como grandísimo, ruégole diga periódico...

Espectáculos

Coliseo Olympia Para hoy domingo se ha confeccionado un sugestivo programa compuesto del estreno de la monumental comedia del programa Ajaría...

Mañana lunes, estreno de la primera jornada en cuatro partes de la extraordinaria obra cumbre de la cinematografía moderna.

El cartel confeccionado para hoy domingo no puede ser más variado ni más sugestivo.

Por la tarde a las seis y en sesión vermouthe se pondrá en escena por última vez la graciosa opereta en un acto de Monosy y Penella, El tesoro de Florisel.

A las diez y cuarto, sesión doble, el estreno Pa que le vi a usted habiéndolo y la revista sevillana ¡De mucha Sevilla!

En último lugar, sesión especial a las once y media con El apuro de Pura, estrenada anoche con gran éxito.

Matadero público

Estado demostrativo de la carnización verificada en el día de hoy: Precio de subasta y clase de ganado...

RELIGIOSA

Santo del día.—San Antón. Liturgia.—La misa y oficio divino son de la Dominica, con rito semitibete y color verde.

Academia Medel-Vázquez

Preparatoria para carreras militares, Correos, Telégrafos, especiales y repaso de asignaturas de Facultades.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

EL BANCO DE ESPAÑA ASALTADO

Los atracadores hicieron gravemente al director. Se llevan 675.000 pesetas. La policía, como siempre... en la línea.

VIOLENTO ATAQUE DE LOS MOROS

Los rebeldes cañonean nuestras tropas. Numerosísimo enemigo nos ataca a corta distancia. Censura rigurosimísima.

El escándalo judicial

Antecedentes recomendables del juez Madrid 1 Continúan las diligencias sobre el asunto del juez señor Cases.

Dr. Megías. Oídos-nariz-garganta

En el Consejo no se consigue llegar a un arreglo. Alhucemas presenta la dimisión de todo el Gabinete. El Rey le reitera su confianza. Salen del Gobierno los ministros de Hacienda, Fomento y Trabajo.

En la mañana de hoy salieron de Társit y Tizzi-Azza dos columnas con objeto de realizar reconocimientos.

Varios cañones enemigos emplazados en el monte Tifarut, hicieron intenso fuego contra nuestras tropas y sobre los aeroplanos que observaban las batracadas de Beni-Tugla.

Las baterías de nuestra posición de Sidi-Messaoud vieronse precisadas esta mañana a romper el fuego contra la fuerte concentración rebelde que se aproximaba hasta muy corta distancia del parapeto.

Se ejerce sobre las noticias censuradas rigurosimísima que impide que se conozcan detalles de este nuevo ataque violento de los moros.

Los informes que se tienen han producido penosísima impresión en esta plaza, donde se espera con ansiedad conocer lo que ocurre.

El conflicto italo-greco

La escuadra italiana desembarca en Corfú. Bombardeo despiadado Atenas 1 Un navío italiano ha bombardeado a Corfú.

Los proyectiles incendiaron varios edificios de escuelas así como el de la policía, destinada al alojamiento de refugiados.

Han resultado muertos cuantos se encontraban en ellos. La escuadra italiana se presentó intimando a la rendición.

Noticias de Barcelona

Las víctimas de los atentados Barcelona 1 Hoy se ha verificado el entierro del cajero de la casa Salissach, muerto a consecuencia de las heridas que sufrió en el asalto a dicha casa.

Ha sido inhamado en el cementerio civil. El duelo ha sido numeroso. Detenciones Han ingresado en prisiones militares todos los detenidos con motivo del atraco y agresión al fabricante de harinas señor Salissach.

En el Ministerio de la Gobernación

El atraco al Banco de España de Gijón Madrid 1 Hoy recibió al medio día a los periodistas el ministro de la Gobernación.

El duque de Almodóvar les dio cuenta de que esta mañana penetraron en el Banco de España de Gijón, cuatro pistoleros.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPEBAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarras e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de poros blancos purulentos, rojizos y de sangre.

El conflicto italo-greco

La escuadra italiana desembarca en Corfú. Bombardeo despiadado Atenas 1 Un navío italiano ha bombardeado a Corfú.

Los proyectiles incendiaron varios edificios de escuelas así como el de la policía, destinada al alojamiento de refugiados.

Han resultado muertos cuantos se encontraban en ellos. La escuadra italiana se presentó intimando a la rendición.

España en Marruecos

El «Gato» encarcelado Melilla 1 Las autoridades han procedido a detener al célebre moro amigo del «Gato».

Fue conducido a la Comisaría, donde permaneció dos horas. Después se le trasladó al fuerte de Rostorgordo.

Un atraco a estilo catalán

En el pueblo de Leganes se ha registrado hoy un atraco escandaloso.

Esta mañana cuatro individuos asaltaron un automóvil ocupado por dos personas, exigiéndole cuanto dinero llevaban.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE URINARIO Y VESICARIO

Dr. Angel Guizarro Especialista de la Facultad de Medicina de Paris CONSULTA DE DOS a CUATRO GRAN VÍA, 2, principal

Una nota de la presidencia. Alhucemas plantea la cuestión de confianza.

El jefe del Gobierno estuvo hoy en palacio conferenciando con el Rey. En la Presidencia del Consejo han facilitado la siguiente nota oficial:

«Habiendo surgido en pleno Gobierno, divergencias al examinar la memoria del Estado Mayor Central, el Presidente informó al Rey de lo ocurrido, planteándole la cuestión de confianza.»

A las once y veinte llegó a Palacio el marqués de Alhucemas. Los periodistas congregados en la plaza de Oriente le abordaron.

El marqués de Alhucemas declaró que caso de no lograr convencer a los señores Villanueva, Gasset y Chapaprieta y los síntomas—agregó—no son para convencerse, plantearé la crisis esta misma tarde.

Consejo de ministros

A las cinco y media se ha reunido en la presidencia el Consejo de ministros. Al llegar al palacio de la Castellana el jefe del Gobierno, le abordaron los periodistas, haciéndole varias preguntas.

El marqués de Alhucemas declaró que caso de no lograr convencer a los señores Villanueva, Gasset y Chapaprieta y los síntomas—agregó—no son para convencerse, plantearé la crisis esta misma tarde.

El presidente es invitado a cenar por el Rey

Después de terminarse el Consejo, el marqués de Alhucemas conversó con los periodistas.

La maniobra de la crisis no ha extrañado a nadie.

Los círculos políticos estaban esta noche animadísimo, comentándose la crisis.

Desde luego puede afirmarse que la crisis no ha extrañado a nadie, pues ésta se consideraba planteada desde anteaer.

El presidente manifestó que el Rey le había hecho presente que no aceptaría más que una crisis parlamentaria, pues para eso le dio el decreto de disolución.

El jefe del Gobierno informó al Soberano de lo ocurrido, manifestándole que había intentado por todos los medios conjurar la crisis, pero no habiéndolo logrado le planteaba la cuestión de confianza poniendo a su disposición todo el Gabinete.

La campaña contra la guerra

Barcelona 1 Mañana se celebrará un mitin de carácter sindicalista contra la guerra de Marruecos.

Así contestarán al requerimiento de Marcelino Domingo para realizar una activa campaña en contra de nuestra acción militar en África.

El herido de esta madrugada

Durante la madrugada anterior, en una taberna establecida en la calle de Mañá, 20, se encontraban tres individuos haciendo conversaciones.

Servicios de la policía

La batida de anoche Anoche, la policía, a las órdenes del Comisario señor Reguero y del inspector don Juan Gámez, hizo una batida por la ciudad con objeto de detener a la gente maleante que desde hace tiempo merodea por la población.

Una de las fugadas emprendió veloz carrera llegando hasta la calle de Puentevelles, donde pudo ser detenido.

Dijo llamarse Juan Heredia Heredia, de Laxerón, de treinta y siete años, era domiciliado en esta capital.

EE EL GRAN CAPITAN

«El apuro de Pura» Para reseñar El apuro de Pura, el que se va en un verdadero apuro de cronistas.

«El apuro de Pura» es un cuento de los que se leen con gusto, pero no con el interés de un cuento de los que se leen con gusto, pero no con el interés de un cuento de los que se leen con gusto.

«El apuro de Pura» es un cuento de los que se leen con gusto, pero no con el interés de un cuento de los que se leen con gusto, pero no con el interés de un cuento de los que se leen con gusto.

«El apuro de Pura» es un cuento de los que se leen con gusto, pero no con el interés de un cuento de los que se leen con gusto, pero no con el interés de un cuento de los que se leen con gusto.

«El apuro de Pura» es un cuento de los que se leen con gusto, pero no con el interés de un cuento de los que se leen con gusto, pero no con el interés de un cuento de los que se leen con gusto.

El Defensor de Granada

es el diario que más circula en la Provincia

es el diario que más circula en la Provincia

es el diario que más circula en la Provincia

es el diario que más circula en la Provincia

es el diario que más circula en la Provincia

es el diario que más circula en la Provincia

es el diario que más circula en la Provincia

es el diario que más circula en la Provincia

es el diario que más circula en la Provincia

es el diario que más circula en la Provincia

es el diario que más circula en la Provincia

OLYMPIA estrena mañana lunes, 3 de Septiembre, el film más sensacional y moderno El Emperador de los Pobres (9 libros de 4 partes cada uno) -:- Protagonistas L. Mathot, Henry Craus y Andrés Pascal. Tres glorias de la escena muda

GRAN OCAISION DE COMPRAR BARATO

Se realizan las existencias de la Casa MAVIT, por reforma del local y transformación del negocio **Plaza del Carmen número 27**

Zapatería Alhambra

Tenemos gran surtido en Zapatos y Botas de piel para Caballero, desde **12 pesetas**
La Casa que más barato vende sus Calzados
Jimenez y Diaz : 11, Zacatin, 11

Grandes existencias para la actual temporada



Ford TURISMO
Nuevo Precio
Ptas. 3575
P. A. B. CÁDIZ

Este es el precio más barato a que el coche de Turismo Ford se ha vendido hasta el día; y con las nuevas mejoras efectuadas en el mismo — incluyendo el nuevo modelo de capota plegable por una sola persona — hace que su precio sea muy reducido comparado con el valor que representa.

COMPRE UN TURISMO HOY MISMO

Ventas a plazos si así se desea

Agente en Granada: Antonio Molina Gallegos
Calle del Doctor Argüeta, núm. 8
(Frente a la Facultad de Medicina)

COLICOS NAUSEAS IRRITACION
PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON
SE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS

Frasco de 10 a 12 purgas 3 Ptas.
Cajita IDEAL para 16 2 purgas 0,50

Pastelería y Confeitería
"La Mallorquina"
Reyes Católicos, núm. 12

En esta casa encontrará el público los exquisitos plátanos de Santa Fé. Extenso surtido en pasteles, gran tamaño, a 2 pesetas docena. Se sirven bandejas y embotellados para bodas y bautismos, a precios muy económicos.

Nota.—Desde 1.º de Agosto, esta casa hace el 5 por 100 de descuento en sus compras, a todos los empleados y obreros del ferrocarril.

Patrones y maestros albañiles
Comprad la tal grana para obras y de estuco.

En esta acreditada casa, camino de Jaén número 67, El Mengón, se vende a precios sin competencia.

No olvidad las señas: camino de Jaén, número 67, El Mengón.

Lotería n.º 15
Hortaleza, 15.—MADRID

Administrador, don Manuel María de Tiedra. Envía a provincias décimos de todos los sorteos, incluso de Navidad.

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen toda clase de impresos a precios sumamente económicos.

Droguería Universal
Artículos para pintores.—Productos químicos.—Drogas industriales.—Especialidades

PERFUMERÍA (Venta por gramos)
PRECIO ECONOMICO
9, PLAZA BIBARRAMBLA, 6

Solución Cases
DE GORRIDRO-FOSFATO DE CAL
Premiada en varias exposiciones.

Por su excelente composición y perfecta desecación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina, y demás Corporaciones médicas, la recomendada en los casos de ANEMIA, GLOSIS, RAQUITISMO, INFERECIA, CONVULSIONES, EMERAZO, ETC. Podemos recomendarla para las madres durante la lactancia.

Al por mayor, FARMACIA DE J. FUCHADES.
— Plaza de Santa Ana, 11. — Barcelona —

De venta en las principales Farmacias de España

ANISOSA
Suero purificado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Solución Benedicto
de glicerol — fosfato de calcio — extracto de Tabercolosa, catarros crónicos, bronquitis y debilidad.

DEPOSITO
Doctor Benedicto.—San Bernardo, 11.—MADRID
De venta en la Farmacia de Don Blasillo Montes Carzo
Reyes Católicos, 20.—GRANADA

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS
LOGROÑO
Vinos Fines de Rioja
CLARET-ROYAL CLARET-DIAMANTE
BORGOÑA-CHABLIS
EXCELSO

ACCIDENTES NERVIOSOS
Epilepsia

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones celebradas y demás enfermedades nerviosas se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN

Venta: Barcelona, Farmacia Bertran, Junqueras num. 11; Granada, Droguería Argentina, Alhóndiga núm. 2 y buenas Farmacias.

La Moda Práctica
AÑO XIII

Es la revista más económica y más completa para el hogar, para las profesoras modistas y obreras. Toda señora o señorita obtiene con «LA MODA PRACTICA» cuanto le puede ser útil e instructivo. Se publica tres veces al mes, los días 5, 15 y 25, y sólo cuesta en Madrid tres meses, 1,50 pesetas y en provincias, 2,25.

EN LAS OFICINAS DE
«El Defensor de Granada»
SE ADMITEN SUSCRIPCIONES A
La Moda Práctica

Máquinas de ocasión
GRAN CASA DE COMPRA Y VENTA

Hay máquinas para coser y bordar (de todos los sistemas). — Se componen máquinas de todos los precios conocidos y se garantizan las lavas y composiciones por dos años. — Se hacen reparaciones a domicilio.

A los clientes se les entregará, para sus reclamaciones, un recibo firmado y sellado de la Casa.

Venta de toda clase de agujas y pasas sueltas
PRECIOS ECONOMICOS
GRANADA. — PLAZA NUEVA, NÚM. 15. (FRENTE A LA AUDIENCIA)

Taller Calzado
OUBIEL

Especialidad en la medida. — Se hacen hormas de todas clases y calzado para zopos y demás pies defectuosos. Cuesta del Progreso, núm. 1

Taller Electromecánico

Se hacen instalaciones de molinos de aceite y harineros, y de bombas para pozos; reparaciones de locomotivas, trilladoras y aventadoras, motores de gasolina y de gas pobre.

Alcañterilla núm. 6

Erika

Máquina de escribir de viaje y oficina. La más perfecta y más barata. Otto Streibenger. Apartado 355 Barcelona

Representación: **ROBNO DE HAZA, 22**

La Unión
Almacén de artículos y cortes aparados

Jiménez y Román
Taller de Garnitería
Calle de Bodegones y Placeta de San Cristó.—Granada.

Don Enrique Jiménez Rodón
Odontólogo de la Beneficencia municipal y de la Zona de Reclutamiento, construye dentaduras en oro, plata, níquel, platino y aluminio.

Ortodoncias y empastes
Extracciones y demás operaciones sin dolor

En los días 15, 16 y 17 de cada mes.
En Antequera.—Su Gabinete dental.

Almacén de Muebles
de Francisco Quesada, calle de San Matías, 6.

Todos los muebles que se necesitan y se venden en esta casa, son comprados en sus talleres.

Aquí encontrará el público el más económico a lo más barato, todo a precios incomparables por su baratura.

TOMO II. Número 92

LOS CUARENTA Y CINCO
POR ALEJANDRO DUMAS (padre)
Traducción de Y. de V.
— Casa Editorial Vieda de Luis Tasso —
Calle del Arco del Teatro, 21 y 23.—Barcelona.

Y le entregó la media moneda, tomando otra de la bolsa.
El mendigo volvió a inclinarse y se alejó, siendo reemplazado por otro, que saludó con humildad y dijo somnoliento.
—¿Cuántos?
—¡Cien cincuenta.
—Cahors.
Y le entregó la segunda media moneda, tomando otra de la bolsa.
El segundo desapareció como el primero, y un tercero se acercó y saludó diciendo:
—Narbona.
—¿Cuántos?
—Ochocientos.
—Cahors.
Y le entregó la tercera media

moneda, tomando otra de la bolsa.
—Montaubán—dijo el cuarto.
—¿Cuántos?
—Seiscientos.
—Cahors.
En fin, acercándose y saludando, pronunciaron todos un nombre diferente, recibieron la extraña limosna, y acusaron una serie de números, cuyo total ascendió a ocho mil.
Enrique les dijo a todos Cahors, sin que ni una sola vez variase la pronunciación de esta palabra. Hecha la distribución, no quedaron ni monedas en la bolsa ni mendigos en el patio.
—Ya está —dijo Enrique.
—¿Nada más, señor?
—Sí, se acabó.
Chicot le tiró al rey de la manga y le dijo:
—¿Señor!
—¿Qué?
—¿Me está permitido ser curioso?
—¿Por qué no? La curiosidad es natural.
—¿Qué os decían esos mendigos, y qué diablo les contestabais?

Enrique se sonrió.
—Es que aquí todo resulta misterio—dijo Chicot.
—¿Crees tú?
—Si nunca he visto dar limosna de ese modo.
—Mi querido Chicot, es la costumbre de Nerac. Ya sabes que el proverbio dice: «Cada villa tiene sus usos».
—Singular costumbre, señor.
—Para que yo no le dé siempre al mismo, me dicen el nombre de su pueblo, y así, ¿comprendes, mi querido Chicot? yo puedo repartir por igual mis beneficios y ser útil a todos los desgraciados de todas las villas de mi Estado.
—Señor, eso explica el nombre del pueblo que ellos dicen; pero ¿por qué les contestáis a todos Cahors?
—¡Vaya!
—¿Crees?
—Estoy seguro de ello.
—Mira, es que desde que hemos hablado de Cahors, no puedo quitarme esa palabra de la boca. Ocurre con eso como con todas las cosas que no se pueden lograr y se desean ardientemente.

te se piensa en ellas, y se nombran al pensar.
—¡Hum!—hizo Chicot, mirando con desconfianza hacia el lugar por donde habían desaparecido los mendigos.—Señor, veo todo eso menos claro de lo que desearía, además, hay...
—¿Cómo? ¿ahí hay algo?
—Hay aquel número que iban diciendo, y que sumado forma un total de más de ocho mil.
—¡Ah! respecto a ese número, Chicot, me pasa como a ti; a no ser que, como los mendigos están divididos en corporaciones, según deben de saber, acaso hayan ido diciendo el número de que se compone cada corporación.
—Señor! ¡señor!
—Amigo mío, ven a cenar. A mi juicio nada esclarece la inteligencia y hace nacer la franqueza como el comer y el beber. En la mesa pensamos en eso, y ya verás que si mis monedas están partidas, mis botellas están llenas.
El rey llamó a un paje y pidió la cena.
Luego, cogiendo familiarmente

te por el brazo a Chico, subió a su cuarto, donde servían la cena.
Al pesar por delante de la habitación de la reina, fijó los ojos en las ventanas y no vio luz.
—¿Paje—preguntó,—¿quién está Su Majestad en su cuarto?
—Su Majestad ha ido a ver a la señorita de Montmorency, que está enferma.
—¡Ah! ¡pobre Fosseusel—dijo Enrique.—En verdad, la reina tiene muy buen corazón. Ven a cenar, Chicot ven.

XIX
La verdadera querida del rey de Navarra

La cena fue alegre, Enrique parecía no tener preocupación ninguna, y cuando estaba en esta disposición de ánimo, el Bearnés era un excelente comensal.
Respecto a Chicot, disimulaba cuanto podía aquel principio de inquietud que había empezado a sentir a la aparición del embaja-

dor de España, seguido de la distribución de oro a los mendigos.
Enrique quiso que su compañero Chicot se sentase solo con él, pues en la corte del rey Enrique siempre había sentido por Chicot una de esas debilidades análogas a las que suelen tener las gentes de talento, y Chicot, por su parte, salvo las embajadas de España, los mendigos y las monedas de oro partidas, sentía una gran simpatía por el rey de Navarra.
Al ver Chicot al rey cambiar de vino a portarse en todo como un buen comensal, resolvió reservarse un poco a fin de observar las palabras que pudiesen inspirar al Bearnés el color de los vinos y la libertad de la mesa.
Enrique bebió de lo lindo, y tenía un modo de arrastrar a sus convidados, que no le permitía a Chicot quedarse atrás más que de tres vasos uno, a lo sumo.
Pero ya es sabido que la cabeza

Para impresos baratos en «El Defensor de Granada»